Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 1: TIEMPO DE REACCION

ATUMNO: e s Grupo: ........ Fecha: ..o
| -
h; (cm): distancias recorridas por la cinta 2.h i Dhj = Oicr:]n
= |— | = —_—
t; (seg): tiempos de reaccién obtenidos por ecuacion i 9= 980 seg2
1 Dt; = 0,001seg

N° | hi (cm) t (seg) N° | hi (cm) t (seg) N° h (cm) t (seg)
1 51 101

2 52 102

3 53 103

4 54 104

5 55 105

6 56 106

7 57 107

8 58 108

9 59 109

10 60 110

11 61 111

12 62 112

13 63 113

14 64 114

15 65 115

16 66 116

17 67 117

18 68 118

19 69 119

20 70 120

21 71 121

22 72 122

23 73 123

24 74 124

25 75 125

26 76 126

27 77 127

28 78 128

29 79 129

30 80 130

31 81 131

32 82 132

33 83 133

34 84 134

35 85 135

36 86 136

37 87 137

38 88 138

39 89 139

40 90 140

41 91 141

42 92 142

43 93 143

44 94 144

45 95 145

46 96 146

47 97 147

48 98 148

49 99 149

50 100 150

Fisical (Mecanica)




Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 1: TIEMPO DE REACCION

ATUMNO: e s Grupo: ........ Fecha: ...............
Cuadro de vaores para tratar la curva préctica, Cuadro de valores que permite calcular el
graficando t en abscisasy f; en ordenadas. tiempo medio 1 , la desviacion standard s y el error
promedio X .

Amplitud de cadaintervalo: Dt = ....................

P
5]

Intervalos (entre 7 y 15) Marca | Frecuencia ti.fi —t_ 1. 2 ¢ _ (= 2
t f §=t-4 |ef.f =(i- t;)".f,

PR
RlR|B|o|o|~N|o|u|s|w|N|-

[EnY
w

=
N

=
()

Cuadro de valores normalizados para trazar la curva tedrica, graficando t; en abscisas y DN en
ordenadas. Buscar f (*;) en latabla XVl de Sadosky.

ﬁ_;['_t_*. fi (*) DN:E.f(*i)Dt

S S

P
5]

RlEIB|o|o|~N|o|u|s|wh|-

[EnY
w

=
N

=
()]

Fisical (Mecanica)




Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura

- UNNE -

Trabajo Préactico N° 2: BALANZA

ATUMNO: ettt r e e e e e eeaens

............................... Grupo:

BALANZA N

M étodo de Gauss (Doble pesada)

Deter minacion de a, (balanza descar gada)_

Deter minacion de a; (cuerpo en platillo dela
izquierday pesasen d platillo dela derecha)

Valor delaspesas. P’

a1+2a2+a3 a1+2a2+a3
=Y & ] 4 a & ] 4
dop = a; =
Determinacion dea’; (con sobrecargap = .....cccoeeneee )
+2a +
Y% 78 | c4culo dd coeficiente de sensibilidad : S= —P— =
a o ] 4 a'i-a
1741
Célculo deladiferenciad’ : d = S(a;-aog) =
Determinaciéndel pesoP,: PL =P = d =
a'i1=

Deter minacion de a; (cuerpo en platillo derecho y pesas en platillo izquier do)

a +2a, +a, Valor delaspesas. P’ = ..ovveevveveenn,
& =4 3 T
Célculo deladiferenciad” : d” = S(az-ag) =
Determinaciéndel pesoP,: P, = P'+ d” =
ar, =

Deter minacion del peso verdaderoP: P =/ P1. P>

M étodo de Borda (sustitucion)

Determinacion dea”; (cuerpo en platillo
derecho y municiones en platillo izquierdo)

Determinacion de a”, (pesas en platillo
derecho y municiones en platillo izquierdo)

b, b,

by + 20 +bs
b 4

by +2bp + b3
b b, a1

bs

a” 1

Valor delaspesas: po =

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 2: BALANZA

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....cccoovveeee.

BALANZA N

Determinacién de ladiferenciad: d = S(a”,-a";) =

Célculo del pesoverdaderoP: P=po £ d =

Reduccién al vacio
W=p+Ps - &
=PtPS & dp

donde: W: peso reducido a vacio
P: peso promedio del cuerpo en ambos métodos

s: peso especifico del aire= 0,00129 o

cm3
D: peso especifico del cuerpo = ......cccvcvvecerennens
d: peso especifico de las pesas (laton) = 8,4i3
cm

Observacién: Ladiferenciaen los pesos obtenidos por ambos métodos no debe superar los 10
mg, correspondientes a la pesa de menor valor que se utiliza en la experiencia

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 3: DENSIDADES

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....cccoovveeen.

BALANZA N

Deter minacion de a, (balanza descar gada con

Célculo des (Desviacion media ciadr atica)
platillo corto aizquierday largo a derecha)

qt 28.2 +ag
& & & I Ao fi (8.0i - 50) (aoi - ﬁo)zlfi
o -\
a, = Sa:\/a(ao'-ac’) f':
n-1

Deter ninacion de la masa m del alambr e gue sostiene € cuer po

Determinacion dea; (m)
Valor delaspesas: P’ = ....cccooeeeee.

Determinacion dea’; (m)
(con sobrecargap = .cccccevveenee. )

8.1+28.2+8.3 8.1+28.2+8.3
=Y & ] 4 a & ] 4

a; = a'i1=

Célculo del coeficiente de sensibilidad : S, = P =
a';-aj
Célculo de ladiferenciad: dyn, = Sy (@1-ag) =

Determinacion dem: m = vaor delaspesast dy =

DeterminaciondeDm: Dm =S s, =

Deterninacion delamasa M del cuerpo en € aire

Deter minacion dea; (M)
Valor delaspesas: P = ..o

Determinacion dea’; (M)
(con sobrecargap = ..ccccooeeenee. )

a1

=]

qt 28.2 +ag

4

a1

=]

qt 28.2 +ag

4

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

a; = a'i1=
Trabajo Préactico N° 3: DENSIDADES

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....cccoovveeee.

BALANZA N

Célculo del coeficiente de sensibilidad : Sy = P =
a';-aj
Célculo de ladiferenciady : dy = Su (a1-ao) =

DeterminaciéondeM : M = vdor delaspesas+ dy -m=

DeterminaciondeDM : DM =S, =

Deterninaciéon dela masa M’ del cuerpo en & agua

Determinacion dea; (M’) Determinacion dea’; (M)
Valor delaspesas: P = ..o (con sobrecargap = ..ccccooveenee. )

a1+2a2+a3 a1+2a2+a3
=Y & ] 4 a & ] 4
a; = a’l:
Célculo del coeficiente de sensibilidad : Sy = P =
a';-aj

Célculo deladiferenciady : dw = Sw (@1-a9) =

Determinaciéonde M’ : M’ = vaor delaspesas+ dy -m=

Determinacionde DM’ : DM'=S,.s, =

M
Deterninacion dela densidad d; del cuerporelativaal agua:  d, = v M"d:
(Buscar d en tablas segun t)
Determinacion del error Dd; (considerar d constante) : Dd; =
Deterninacion delamasa M” del cuerpo en otro liquido
Determinacion dea; (M”) Determinacion dea’; (M”)
Valor delaspesas: P’ = ....cccooeeeee. (con sobrecargap = ..ccccooeeenee. )
Temperatura: t = .....ccccovvvveeieennne
a1+2a2+a3 a1+2a2+a3
=Y & ] 4 a & ] 4

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

a; = a'i1=

Trabajo Préactico N° 3: DENSIDADES

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....cccoovveeen.

BALANZA N

Cdaculo del coeficiente de sensibilidad : Sy- = P
a '1- al
Célculo de ladiferenciady- : dy» = Sur (a1-ao) =

Determinaciéon de M” : M” = vaor delaspesas+ dy -m=

Determinacion de DM” : DM"=S,..s, =

Deterninacion de la densidad d; del otro liguido relativa al agua: d= d=

Determinacion del error Dd; (considerar d constante) : Dd; =

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N°4: CONSTANTE DE UN RESORTE

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....ccoovvveveen.

M étodo estatico
Célculo de C midiendo los aargamientos L; (cm) de cinco series cargando y cinco series

descargando para 10 estados de carga Q, (gr). Cargainicial: Qo= ..cccevervrieervreenenne.
Alargamientoinicial: Lo = .ocoveevevvveiceee.
N Qi 1° serie 2° serie 3 sarie 4° serie 5° serie | C, :Qi/Li
(an C d C d C d C d C d |](cm) (gricm)
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
o]
9 =_a6
C = C=——-=
at N
Célculo de C por método grafico: graficar cargas DG A
Q en funcion de aargamientos Ei. Tomar dos puntos |
P,
sobre larectaP; y P, . Medir DQ y DL. Como C = % DO
entoncesQ=C.L ,dondeQ=y,C=a,yL=x. P1
Calcular, por lo tanto, C = ) DL Li}
Célculo de C por € método de los cuadrados minimos:
Q (9n) L (em | Q.L (grcm) L, 2 (cm?) w=L
yi=Q
_ né QiLi B éQié Li _
a= o o o 2 -
na Li - (a Li)
C=a=
éQi: él-i: éQiLi_ él-zi:

M étodo dinamico
Célculo de los vaores de los periodos de oscilacion T; (seg) para 6 estados de carga

Determinacion de C; , considerando:

m: masa del resorte =

M;: masa (platillo + indice) + masa agregada (variar de a 50 gr,

comenzando con una masa conveniente seguin el resorte).
Masam Masa M; Tiempo | Periodos C;i (dinalcm) Ci
N | del resorte | Platillo- Masa t; t, | T (seg) i g O
i == . g —
indice agregada (seg) ' T 50 C="B &0 Cemg
1
2
3
4

Fisical (Mecanica)




Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura

- UNNE -
5
6
Trabajo Préactico N° 4: CONSTANTE DE UN RESORTE
PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....ccoovvveveenn.

Cuadro de valores para el céculo de C.,s y X. (No £N)

No | Gi(gr/cm) fi G .fi (C-C) (C-CY.1,
1
2
3
4
5
6
e - aCf
Promedio aritmético: C = N =
o [—
C-CJHf
Desviacion standard: s = M =
N-1
Error de los promedios: X = S -
N

i DM =10mg = 0,01g

'1 Dm =10mg = 0,01g
Célculo del error DC considerando | Dt

!
. 5
1Dp =

Fisical (Mecanica)




Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 5: PENDUL O DE BORDA

PN 10 00T 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....ccoovvveveenn.

Determinacion de lalongitud | del dlambre: | = ......................

Célculo del radior de laesfera:
(= Long.circunf. _

Longitud de lacircunferencia=2.p.r b 5
P

Determinacion de ladistancia L entre € ge de suspension y € centro de la esfera:
L =long. dlambre+radioesfera b L=1 +r1 =

Determinacion del tiempo t; de 50 oscilaciones. t; =

Célculo del periodo T, de oscilacién correspondiente a 50 oscilaciones:

— = (tomar la centésima de segundo)

Célculo del tiempo aproximado t, de 300 oscilaciones: t,=300x T, =

Transcurso del tiempo t, y determinacion del tiempot3 t,: t=

Célculo del periodo T de oscilacion correspondiente a 300 oscilaciones:

t
T=— = tomar Dt < 0,001 segundo
300 ( segundo)

2

Célculo delaaceleracion delagravedadg: g = 4'_?_2'L =
1Dp=

Propagacion de errores. calculo de Dg considerando : DL =
ipT =

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 6: COEFICIENTE DE RESTITUCION

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....ccoovvveveenn.

w Determinacion del coeficiente de restitucion entre las sustancias de la bolita y € plano
inclinado, tomando las distancias L (alcance) y degando caer la bolita desde distintas alturas h (entre e

centro del vidrio y la base de labolita). Didmetro de labolita: ........ccccocvveveeerennieene.
Variar h cada 2 cm aproximadamente

g=90°-2a = ...ccoovrrrnen.

h L, L, L3 Ls Ls Le L7 Ls Lo L1 Ei L,
(cm) | (cm) | (ecm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm) cm) | " _\/ 2.h, sen2q

ar
r=%"1_
12
w Gréfico de Ei en funcién de h, . Hallar un valor de r L.
por el método gréafico. '
- DL,
L
a:D—=2rzsen2qI:> r= 2
Dh 2sen2q Dh
» h
, X; = h,
m Método de los cuadrados minimos. T
yi = i
L (cm) i (cm) L, h (cmd) h* ()
éEi: éhl: éE|h|: ahI2:

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

S a=2r’sen2q =} r=. a_ -
2sen2q

Trabajo Préactico N° 7: PENDULO REVERSIBLE

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....ccoovvveveennn.

Determinacion del periodo de oscilacidn de la barra para distintas posiciones de la cuchilla, midiendo
tiempo de 50 oscilaciones.

L (cm) t(s29) T(seg)=1t/50 T (seg)
6
8
10
12
14
16
18
20
22
24
26
28
30
32

68
70
72
74
76
78
80
82
84
86
88
90
92
94

Notas: [X> Si para dos posiciones consecutivas se obtiene e mismo tiempo t, se deberd tomar €
tiempo para una posicion intermedia.
X> Tomar valoresdeL’ delagraficade T en funcién de L en lo posible diferentes.
B> Eliminar de lagréficade T en funcion de L la parte central en la cual no caen mediciones.

Célculodeg
> Promedio aritmético: T?:e<10°

z

4.
L* (cm) T (se9) T (seg) gi = 7-'—' (cm/seg?)

[y Y
RlB|lo|o|~Njo|a|s|w|N|-

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

[ 12 | I I I

g = —a gI =
12
Trabajo Practico N° 7: PENDULO REVERSIBLE

PN 1000 0T TR Grupo: ....... Fecha: ....ccoovvveveenn.

X Método gréfico: T?=y ; L’ =x

L, , _4p? _ Dr? _4p?
S T =a.lL ,entonces a=——=—-= p g=—-=
g DL’ a

> Método de los cuadrados minimos

N | Liem | L em) T (seg) TZ. L’ (seg”.cm?)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12
212112 A 1212
§T',21L' S T’=a.l' b a:QOT"—Lz'z
alLic= al’

2 2
Por lo tanto, s a=4'—p P g:4'—p:
g a

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
- UNNE -

Trabajo Préactico N° 8: DETERMINACION DEL MODULO DE ELASTICIDAD POR TORSION

PN 101001 To TP Grupo: .......... Fecha: ....ccoovvvvveenn.

X> Determinacion dela masa M de cada cilindro

a & eY] t 2&2 +ag
4

dop=
Determinacion de a; Determinaciéon dea’;
Vaordelaspesas: P=.....ccooeeeee. (con sobrecargap = ...cccceevenee )

a1+2a2+a3 a1+2a2+a3
=Y & ] 4 a & ] 4
a; = a’ 1=
P

Coeficiente de sensibilidad: S= —————
(@'1-a)
Diferencia d=S(a;-a¢ P d=

Vaor delamasaM’ (doscilindros): M'=P+d P M’ =

Vaor delamasaM (un cilindro): M = % M P M =

X> Caélculo del momento deinerciadeloscilindros:

Radio deloscilindros; R =

Longitud del brazo del péndulo de torsion: d =

Momento de inerciadeloscilindros: I' =M (R* + 2d°) =
t
Periodo de oscilacion del péndulo sin los cilindros: t= P T= 20 P T=
tl
Periodo de oscilacion del péndulo con los cilindros: t = P T = 20 P T=
T2
Momento de inerciadel péndulo: | = ' P | =
(T=-T7)
4.p2
B> Calculodelacupladirectriz: D=—2- Il p D=
T
B> Célculo del mddulo detorsién:
afoce Modfofelorson Longitud del dlambre: L =
Diametro (mm) | Radio (mm) Radio del alambre: 1 =
2.L
Mddulo de torsion: f =—" D =
D.r

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
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X Rerduccion a k9"
mm?

Diametro del capilar: D = 1,25 mm

Trabajo Préactico N° 9: VISCOSIDAD

p R=

Longitud del capilar (sacarlo a fina y medirlo): L =

Densidad del agua: d = 1 g/cm®

Volumen constante: V =40 ml

Aceleracion de la gravedad: g = 980 sz Coef. de viscosidad: [h] = g d E= poisse
eCm.seg
> Determinacion del coeficiente h por promedio aritmético
iy Mo | hu—ha=h] & Vi o -Vigmol . gomo pR*dgh,
Nl (cm) | (cm) (cm) (seg) | (ml) E—E =] Q h="F0rs
ti gsegﬂ gseg a 8'L'Qi
1
2
3
4
5
6
o h.
h :—a L=
6
X> Méodo gréfico: Q=y; ; h=x
4 4
S Q = a.h ,entonces a= PR .dg =D—Q = b = PR dg =
8.h.L Dh 8al
> Método de los cuadrados minimos
N| h(m) | Q (cm¥seg) h? (cm?) h . Q (cm%seg)
1
2
3
4
5
6
ah= |aQo= |an-= aQh =

S Q=a.h b a=

6-é hi'Qi B é hi'é Qi _

6-& hi2 } (é hi)2

Fisical (Mecanica)




Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura

- UNNE -
R*d. R*d.
Por lo tanto, s =a=PT 99 dg _DQ _ p h=—pR dg _
8.h.L Dh 8al
Trabajo Practico N° 10: TENSION SUPERFICIAL
PN 101001 To TP Grupo: .......... Fecha: ....ccoovvveveen.

X> Determinacion de ag

La balanza debe equilibrarse con la placa de vidrio alaizquierday pesas ala derecha (el objeto en
el airey con platillo corto).

a1 & =] t 2612 +ag
4

Vaor delaspesas. P, =

X> Determinaciéon de P

Sumergir el cuerpo en el aguay agregar pesas hasta que € fiel vuelva ala posicion de equilibrio.
La pelicula de agua no debe romperse antes de acanzar dicha posicion. Introducir e objeto, cuidando que
esté seco y que la superficie del agua sea paralelaa borde del éste.

Vaor delaspesasal llevar el fidla a,: P,=
Cargaagregada P=P;, - P, =

Longitud del vidrio: L = (medir con calibre)

Reducir P aDinas

X> Determinacién del coeficiente de tensién superficia g

g= P éDinasui _
2LE& cm H

Fisical (Mecanica)



Facultad de Ciencias Exactasy Naturalesy Agrimensura
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Trabajo Préactico N° 11: ROZAMIENTO POR DESLIZAMIENTO

PN 101001 To TP Grupo: .......... Fecha: ....ccoovvveveenn.

X> Rozamiento estético

Medidadeb: .................. cm
Sup.encontacto: Sup.encontacto: Sup.encontacto:
Lectura] a(cm) m a(cm) m acm) -

Blo|lo|N|o|a|s|w|n|e-

X> Rozamiento dindmico

Sup. en contacto : Sup. en contacto: Sup. en contacto :
Lectura] a(cm) my a(cm) my a(cm) my
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

> Discutalarelacion existenteentrem y ny .

> Anadlice € significado fisico de los coeficientes y establezca sus propiedades.

X> Calcule, en cada caso de rozamiento estatico y dinamico, €l valor de s.

X> Citelas posibles causas de error y su modo de salvarlas.

Fisical (Mecanica)
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Trabajo Préactico N° 12: PLANO DE PACKARD

X Graficar y en funcion de x* y halar un valor de A por método gréfico. Luego, en la

expresion de A = 9—2 , reemplazar |os valores para determinar v, .
AYA
[ Hallar of valor de k = 35
VO

5 Hallar el valor des (tefrico): S = %%.t.w/lﬂk.t)z +InRt + 1+(k.t)2£

Punto X y s X t k.t
(cm) (cm) | (experim) ] (cm?) (seg)

S

1+ (k't)z (tedrico)

Blo|o(~N|o|u|s|win|-

> Graficar s (tedrico) en funcion del tiempo t.

> Hallar laaceleracion vertical a, = g.sena

Fisical (Mecanica)
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Trabajo Préactico N° 13: TENSION SUPERFICIAL

PN 101001 To TP Grupo: .......... Fecha: ....ccoovvveveenn.

X> Determinacién delas alturas h

Temperatura: t=.............. oC

d; = 1,25 mm

Capilar 1 Capilar 2 Capilar 3 Capilar 4

1= :
g= E.hl.g.(r N

X> Determinacion delos radios r

h, (cm) x; (cm’) r.(cm)
Capilar 1
Capilar 1
Capilar 1
« = 2.9 [ = X
g(r-r) h

X> Gréficodeh=f (r)

Fisical (Mecanica)



